



పిల్లలకు మంచి భోజనం పెట్టలేరా?



కె.వేణుగోపాల్
988665 14577



'మధ్యాహ్న భోజనం వికటింది విద్యార్థుల అస్వస్థత అనే వార్తలు ఇటీవల తరచుగా చదువుతున్నాం. మొన్నటికి మొన్న (మాగనూరు) నారాయణపేట పాఠశాలలో 100 మంది విద్యార్థులు అస్వస్థతకు గురయ్యారు. ఇలా రాష్ట్రంలో ఎక్కడో చోట మధ్యాహ్న భోజనం వికటింది విద్యార్థులు అనారోగ్యానికి గురికావడం సర్వసాధారణమైపోయింది. విద్యార్థులు ఇలా దవాఖానల పాలవడం ఎంతవరకు సబబు? ఈ కలుషిత ఆహారం విషయంలో కింది స్థాయి అధికారులే బాధ్యత వహించాలా? ప్రభుత్వానికేం సంబంధం లేదా? ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో మాత్రమే ఇలాంటి ఘటనలు ఎందుకు తరచుగా జరుగుతున్నాయో పరిశీలిద్దాం.

సోషల్ జేకే చేయడానికి, ఒకరికొకరు సమానంగా పునఃకోవడానికి, కలసిమెలసి జీవించడానికి ఉప యోగపడుతున్నది.

మన రాష్ట్రంలో 27 వేలకు పైగా ప్రభుత్వ పాఠశాలలున్నాయి. వాటిలో 23 లక్షల మంది విద్యార్థులు చదువుకుంటూ ఉంటుంటే 80 శాతం వరకు విద్యార్థులు మధ్యాహ్న భోజన పథకంతో లభి పొందుతున్నారు. ఇంతమంది విద్యార్థుల ఆకలి తీర్చడానికి 52 వేల మందికి పైగా వంటకార్మికులు పనిచేస్తున్నారు. ఇక్కడిదాకా బాగానే ఉన్నా.. రాష్ట్రంలో మధ్యాహ్న భోజన పథకం అమలు, పర్యవేక్షణలో ఎన్నో సమస్యలు తలెత్తుతున్నాయి. పాఠశాలల్లో చాలాటి పనులైన వంటకారులు, వంట పాత్రలు, తాగునీరు లేని పాతశాలలు ఎన్నో ఉన్నాయి. ఇదిలా ఉంటే ప్రభుత్వ స్కూళ్లలో వంట చేసే కార్మికులకు ప్రభుత్వం వారు 3 వేల వేతనం మాత్రమే చెల్లిస్తున్నది. వంటకారులకు కావల్సిన బియ్యం పుణ్య కార్పొరేషన్ ఆఫ్ ఇండియా సరఫరా చేస్తే.. పప్పు, నూనె, కూరగాయలు, గుడ్ల వంటి వాటిని ఏజెన్సీవారు కొనుక్కొంటున్నారు. ఇందుకోసం కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు 1 నుంచి 5వ తరగతి వరకే ఒక్కో విద్యార్థికి రూ.5-70.. 6 నుంచి 8వ తరగతి వరకే ఒక్కో విద్యార్థులకు రూ.8-40.. 9, 10 తరగతులకు రూ.10-40 కేటాయిస్తున్నాయి. కేంద్ర ప్రభుత్వం 1 నుంచి 5వ తరగతి విద్యార్థులకు మొత్తం చెల్లిస్తున్నది. 6 నుంచి 8వ తరగతులకు రూ.10 చెల్లిస్తున్నది. విద్యార్థులకు వారానికి 9 గుడ్ల ఇవ్వాలి. ఒక్కో గుడ్డు అయితే రూ.7-8 వరకు ఉన్నాయి. ఇందుకుగానూ ప్రభుత్వం నెల నెలా బిల్లులు సరిగా చెల్లించకపోవడంతో వంటకార్మికుల వద్దకి



అప్పులు తెచ్చి ఆ ఖర్చులను భరిస్తున్నారు. వడ్డీ భారంతో నేతకమంది ఇబ్బందులకు గురవుతున్నారు. ఈ బిల్లులను ప్రభుత్వం నెలల తర్వాత చెల్లించినప్పుడు వారు తీసుకుంటున్నారు. వీటి కోసం పాఠశాల ప్రధానోపాధ్యాయులు అనేక కాల బిల్లులను తయారుచేసి ఆఫీస్ చేయాలి అంటుంది. ఇది ఉపాధ్యాయులు, ప్రధానోపాధ్యాయులకు అదనపు భారం. అయితే గత అసెంబ్లీ సమావేశాల్లో ముందు కార్యక్రమ తప్పింది. తమ పాత్ర అధికారంలోకి వస్తే రాష్ట్రంలో పనిచేస్తున్న 52 వేల మంది వంటకార్మికులకు నెలకు రూ.10 వేల వేతనం చెల్లిస్తామని వాగ్దానం చేసింది. ఇచ్చిన హామీ మేరకు ప్రభుత్వం వారికి వేతనాలు పెంచడం లేదు. మార్కెట్ ధరలను అనుసరించి ఒక్కో విద్యార్థికి ఇచ్చే మొత్తాన్ని ప్రతి నెలా కొంచెం పెంచుతూ చెల్లిస్తే వంటకార్మికులు మరింత తృప్తిగా, పరిశ్రమంగా వంట చేసే ఆసక్తిని ఉంటుంది. అప్పుడే విద్యార్థులకు మంచి భోజనం పెట్టినవారవచ్చుతారు.

ఉద్యోగి చేయాలి. ఇలాంటి సదుపాయాలు రాష్ట్రంలోని ఒక్క ప్రభుత్వ బడిలో కూడా లేవు. అలా లేకపోవడం వల్ల మధ్యాహ్న భోజన తయారీకి సంబంధించిన పనులను చూడటానికి పాఠశాలలోని ఉపాధ్యాయుడే, ప్రధానోపాధ్యాయుడే తప్పనిసరిగా తమ బోధనా సమయాన్ని వదులు కొని చూడాలి వస్తున్నది. రేపంకే నేతృత్వంలోని ప్రభుత్వం మొదలు పై విషయాలను పరిగణనలోకి తీసుకొని, లోపాలను సవరించాలి. జరిగిన తప్పిదాలకు కిందిస్థాయి సిబ్బందిని బద్దించేయకుండా ప్రభుత్వం పూర్తి బాధ్యత వహించాలి. ఎందుకంటే వసతులతో కూడిన వంటశాలలు, తాగునీటి సౌకర్యం, బోజనశాల, వంటకార్మికులకు నెల నెలా బిల్లుల మంజూరు, కార్మికులకు కనీస వేతనాలు చెల్లించవలసింది ప్రభుత్వమే కాబట్టి.

మధ్యాహ్న భోజనం పథకం ఎవరి దయా దాక్షిణ్యాలతో అమలు చేస్తున్నది కాదు, అది విద్యార్థుల హక్కు. రాజకీయ నాయకులు ఒక్కో కోసం ప్రకటింపే పథకం అంతవచ్చా కాదు. జీవించే హక్కులే భాగంగా వచ్చిన పథకం ఇది. దీన్ని పిల్లల హక్కుగా ప్రభుత్వం గుర్తించి, తన సుగుణంగా బాధ్యతలు తీసుకోవాలి. అంతేకానీ, సెంట్రలైజ్డ్ కిచెన్ డ్వారా ఈ సమస్య పరిష్కారం కాదు. పైగా ఇలాంటి స్వచ్ఛంద సంస్థలు ఉద్ధి, వెల్ఫేర్, గుడ్లు, మాంసం వంటి ఆహార పదార్థాలను వంటలో అను వాడవు. తద్వారా పిల్లలకు సమీకృత ఆహారం అందించలేని వారవుతారు. అందుకే ప్రభుత్వం మధ్యాహ్న భోజన పథకానికి సంబంధించిన క్షేత్రస్థాయి సమస్యలను పరిష్కరించాలి. ముఖ్యంగా వంటకార్మికుల జీతాలు పెంచి, వారికి నెల నెలా సగ్గ మంజూరు బిల్లులు చెల్లించాలి. వంట గదిని, అందులోని సామాగ్రిని సురక్షిత పరచుకోవడం కూడా అవసరం. ప్రభుత్వ మార్గదర్శకాలు పైకి చూడటానికే ఆదర్శంగా కనిపిస్తున్నా ఆచరణలో అమలు చేయకపోవడం ప్రతి పాఠశాలలో ఒక ఉద్యోగిని నియమించాలి. ప్రభుత్వం ఈ దిశగా చర్యలు తీసుకుంటే విద్యార్థులకు నాణ్యమైన, పురుగులు లేని భోజనాన్ని అందించినవారవుతారు. అందుకోసం ప్రభుత్వం చిక్కెట్టిగా కృషిచేస్తుందని ఆశిద్దాం.

(వ్యాసకర్త: పూర్వ లక్ష్యం, పిటిపిసీ)

వనితా.. నీవెక్కడ?



తుల ఉమ

అగ్రరాజ్యమైన అమెరికాలో ఇటీవల జరిగిన అధ్యక్ష ఎన్నికలు ఎన్నో ప్రశ్నలకు, అనేక సందేహాలకు కేంద్ర బిందువుగా నిలిచాయి. చివరి నిమిషం వరకు సర్వత్రాల్లో పోరాడిన నల్ల కలవల కమలా హార్సేని ఓటమి మెనుక పైకి కనిపించినా కాలిఫోర్నియాలోని ఓటమి అధ్యక్షురాలిగా ఎన్నికైంది. ప్రపంచంలోని అనేక అంతర్జాతీయ దాడులకు అధ్యక్షురాలిగా ఎన్నికైంది. ప్రపంచంలోని అనేక అంతర్జాతీయ దాడులకు అధ్యక్షురాలిగా ఎన్నికైంది.

కమలా హార్సేని ఓటమి అమెరికాలోని ప్రపంచంలోని అనేక అంతర్జాతీయ దాడులకు అధ్యక్షురాలిగా ఎన్నికైంది. ప్రపంచంలోని అనేక అంతర్జాతీయ దాడులకు అధ్యక్షురాలిగా ఎన్నికైంది. ప్రపంచంలోని అనేక అంతర్జాతీయ దాడులకు అధ్యక్షురాలిగా ఎన్నికైంది.

మహిళా అధ్యక్షురాలిని ఎన్నుకునే అవకాశాన్ని అమెరికా రెండవసారి కోల్పోయింది. 2016లో హిల్లరీ క్లింట్న్, 2024లో కమలా హార్సేనిని వివేక వరకు పోరాడి ఓటమి పాలయ్యారు. వారి ఓటమికి ప్రధాన కారణం లింగ వివేక ప్రపంచంలోని అనేక అంతర్జాతీయ దాడులకు అధ్యక్షురాలిగా ఎన్నికైంది. ప్రపంచంలోని అనేక అంతర్జాతీయ దాడులకు అధ్యక్షురాలిగా ఎన్నికైంది.

ఇక మన దేశం విషయానికి వస్తే.. దేశ రాజకీయాల్లో ఎంతోమంది మహిళలు తమదైన ప్రత్యేక ముద్ర వేశారు. 1955లో జాతీయ మహిళా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షురాలిగా సోజిని నాయుడు ఎన్నిక కావడంతో మొదటిసారి ఈ ప్రస్థానం ఇచ్చింది. ఆమెను అధ్యక్షురాలిగా కొనసాగుతున్నది. ఆమె ప్రత్యేకంగా చెప్పుకోవాలింది మాత్రం మాజీ ప్రధాని ఇందిరా గాంధీ గురించి. ఆమె మన దేశ మహిళా ప్రధాని. ఆమె మరలిన తర్వాత ఇప్పటివరకు మరో మహిళ ప్రధాని పోరాడి అధికారంలోకి వచ్చింది. నందిని పత్రిక, జయలలిత, మామయ్య, మమతా బెనర్జీ, సుజాతా నారాయణ్, షీలా దీక్షిత్, తాజాగా మధ్యే ఆమె ముఖ్యమంత్రిలుగా రాజీనామా చేసిన ప్రధాని స్థాయికి మాత్రం చేరుకోలేకపోయారు.

భారతదేశ స్వాతంత్ర్య ఉద్యమంలో అనేక మంది మహిళలు పాల్గొన్నప్పటికీ అవకాశాలు మాత్రం కొంచెంలే కలిగి ఉన్నాయి. విశ్వస్థానం రాజకీయ వ్యవస్థ ఉండటం ప్రధాన కారణం. ప్రపంచవ్యాప్తంగా ఎక్కువగా పురుషాధిపత్యం కొనసాగుతున్నది. మహిళల సామర్థ్యాన్ని కూడా పురుషులే నిర్ణయిస్తుండటంతో అతివలు ఇప్పటికీ వివక్ష గురవుతున్న ఉన్నారు.

అయితే, మన దేశంలో జాతీయోద్యమం మొదలు తెలంగాణ సాయుధ పోరాటం, తిల దళ, మరల తెలంగాణ ఉద్యమాల్లో పురుషులతో డిటాచా మహిళలు కదం తొక్కారు. కానీ, రాజకీయ అవకాశాలు మాత్రం పురుషులే ఎక్కువగా లభించాయి. స్థానిక స్వయం సహాయకమిషన్ వల్ల పరిస్థితి కొంతవరకు మెరుగైనప్పటికీ అవకాశాలు సగ్గరంగా బాధ్యతలు నిర్వహించే పరిస్థితులు లేవు. సర్పంచలు, ఎంపీటీసీలు, ఎంపీలు, జడ్పీటీసీలుగా మహిళలు ఎన్నికవుతున్నారు. వారిని నామమాత్రంగా మహిళా భర్తలే అధిపతులు చెలాయిస్తున్నారు.

ఈ నేపథ్యంలో భారత పార్లమెంట్ మహిళా బిల్లును ఆమోదించడం ఫలితంగా, ఈ బిల్లు అమల్లోకి వస్తే వ్యవస్థలో మహిళలకు 33 శాతం సీట్లు దక్కతాయి. మహిళలకు హక్కుగా దక్కాల్సిన సీట్లను వారికి రాజకీయ పార్టీలు కల్పించాలి కేటాయిండాల్సి ఉంటుంది. ఇదిలా ఉంటే 2025లో జనగణన చేయనున్న కేంద్ర ప్రభుత్వం 2028లో డిడిఎఫ్ సర్వే ప్రక్రియను పునా చేయనున్నదనే వార్తలు వస్తున్నాయి. ఈ నేపథ్యంలో అవకాశాలను అందిస్తున్నప్పుడు మహిళామణులు సంసిద్ధంగా ఉండాలి. ప్రతి అవకాశాన్ని ఒక మెట్టుగా మలుచుకొని అతివలు రాజకీయం ఎదుర్కొని అవసరం ఎంతైనా ఉన్నది. రాజకీయ శాస్త్రం వల్ల ఎన్నికల నాటికి మహిళలు మానసికంగా దృఢంగా తయారవ్వాలి. రాజకీయంగా బలోపేతమవ్వాలి.

ప్రతి పురుషుని విజయం వెనుక మహిళ ఉంటుంది అనాదిగా పెద్దలు చెప్పిన ఉన్నాయి. అలాంటి మహిళలు ముందువరుసలో నిలబెట్టేందుకు పురుషాధిపత్యం, లింగవివక్షలను ఎదుర్కొని వస్తున్నాయో అర్థం కాని స్థితి యావతే ప్రపంచంలో నెలకొన్నది. ఇకనైనా ఆ స్థితి కనుమరుగైతే వాటిని అధిపతులు అమెరికానీ కాదు, ప్రపంచంలోని అన్ని దేశాల మహిళలకు పెద్దపీట వేయాలి. ఇక మన విషయానికి వస్తే.. స్థానిక సంస్థలు, చట్టసభలు, విధానసభల సర్వయోజ్యో మహిళలు భాగస్వాములయ్యే దాకా మహిళా సాధికారం సంపూర్ణం కాదనే విషయాన్ని మహిళలు గుర్తుంచుకోవాలి. మాట్లాడితే చాలు మహిళల కోసం ఇది చేశాం, అది చేశాం అని గొప్పలు పోయే ప్రభుత్వాలు ఇకనైనా ఆ దిశగా చర్యలు తీసుకుంటాయని ఆశిద్దాం.

(వ్యాసకర్త: జీవన్ నాయకురాలు, ఉమ్మడి తరగతి నల్ల జడ్డీ మాజీ సర్పంచ్)

హిమాచల్ ను ముంచిన కాంగ్రెస్ గ్యారెంటీలు



మాలోతు సురేష్
98856 79876



భారతీయ జనతా పార్టీ పాలనలో ఆగమాగమైన హిమాచల్ ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ పార్టీ ఇచ్చిన గ్యారెంటీల కారణంగా మరల సంక్షోభంలోకి కూరుకుపోయింది. దీంతో ఆ రాష్ట్రం పరిస్థితి మాలిగో నక్కపై తాటికాయ పడడం వంటిది తయారైంది. సుభిషింకర్ సింగ్ సుఖూ నేతృత్వంలోని కాంగ్రెస్ సారథి గడ్డెనింగ్ రెండేండ్లు పూర్తికావడంతో ఆ రాష్ట్రం దివాలా దిశగా సాగుతున్నది. ఎలాగైనా హిమాచల్ ప్రదేశ్ పీఠమెక్కాలనుకున్న కాంగ్రెస్ పార్టీ 2022లో జరిగిన ఆ రాష్ట్ర అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో 10 గ్యారెంటీలను గుమ్మరించింది. ఆ గ్యారెంటీలకు ఆకలికలలైన హిమాచల్ ప్రజలు కాంగ్రెస్ పట్టం కట్టారు. ఎన్నో అశలతో డిలెటా అధికారంలోకి వచ్చిన హాస్టం పార్టీ వారి అశలను అడియాలు చేసింది. అధికారంలోకి రావడానికి ప్రధాన కారణమైన ఈ గ్యారెంటీల్లో ఇప్పుడు ఏ ఒక్కటి సరిగ్గా అమలుచేయడం లేదు.

వారంటీ లేని గ్యారెంటీలను నమ్మిన అక్కడి ప్రజలు నష్టం మునిగాను.



ఈ విద్యుత్తు ఇన్ఫ్రామన్న కాంగ్రెస్ పాలకులు అందుకు విరుద్ధంగా ప్రజలపై భారం మోపారు. వార్షికం పెంచడమే కాకుండా, జల విద్యుత్తు కేంద్రాల ద్వారా ఉత్పత్తి అయ్యే కెరెంట్ ను వారు తప్పనిసరిగా తగ్గించాలి అంటున్నారని నేనో వేయాలని మోచి రూ.1,500 భృతి గురించి ఎంత తక్కువ మాట్లాడితే అంత మంచిది. ఈ హామీని అమలుచేస్తే తప్ప ఖజానాపై ఏటా రూ.800 కోట్ల భారం పడుతుంది. దీనినించి తప్పించుకునేందుకు సుఖూ సర్కార్ విధేయతను వేస్తున్నది. ఈ పథకానికి మొత్తం 7.88 లక్షల మంది దరఖాస్తు చేసుకోగా.. 28,249 మంది మహిళలను మాత్రమే అర్హులుగా గుర్తించింది. అక్టోబరుకు సంబంధించి రూ.91.82 లక్షలు మాత్రమే అందజేయడం గమనార్హం. 300 యూనిట్ల వరకు ఉచిత

అధిక వసరులను పెంచే విషయమై కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానికి అవగాహన లేకపోవడంతో పన్నులు పెంచుతూ, కొత్త పన్నులు తీసుకువేస్తూనే ఎక్కువగా దృష్టిపెడుతున్నది. సీఎం సుఖూ తన ఆసక్తికరమైన కమిషన్ కోవడానికి పరిశ్రమలు, గృహ విద్యుత్తు వినియోగదారులకు సబ్సిడీలను నిలిపివేయడం లాంటి చర్యలకు ఉపక్రమించే విధించాలని చూస్తుండటం హామీలయం.

అంతేకాదు, సుఖూ సర్కార్ దేశంలో ఎక్కడా లేని విధంగా టాయిలెట్ ట్యాక్సును తీసుకురావాలని ప్రయత్నిస్తున్నది. అయితే ప్రజల నుంచి తీవ్ర విమర్శలు రావడంతో సుఖూ తోక ముడచక తప్పలేదు.

హిమాచల్ ప్రదేశ్ జనాభా 77.56 లక్షలు కాగా.. ఒక్కో నెత్తిపై రూ.1.17 లక్షల అప్పు ఉన్నది. 2018లో ఆ రాష్ట్ర అప్పులు రూ.47,906 కోట్లు ఉండే, ప్రస్తుతం ఆ సంఖ్య రూ.86,589 కోట్లకు చేరుకున్నది. నిలిపివేసే ఏటా రూ.200 కోట్ల నిధులను మిగిలిన వారికి ఇవ్వాలని ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. అది అమలుచేయడం ప్రభుత్వం అచార్యులను పెంచడం వరకు కాదు. అది అమలుచేయడం ప్రభుత్వం అచార్యులను పెంచడం వరకు కాదు. అది అమలుచేయడం ప్రభుత్వం అచార్యులను పెంచడం వరకు కాదు.

హిమాచల్ ప్రదేశ్ ప్రభుత్వం ఖర్చుచేసే ప్రతి ప్రభుత్వం అవగాహన లేకపోవడంతో పన్నులు పెంచుతూ, కొత్త పన్నులు తీసుకువేస్తూనే ఎక్కువగా దృష్టిపెడుతున్నది. సీఎం సుఖూ తన ఆసక్తికరమైన కమిషన్ కోవడానికి పరిశ్రమలు, గృహ విద్యుత్తు వినియోగదారులకు సబ్సిడీలను నిలిపివేయడం లాంటి చర్యలకు ఉపక్రమించే విధించాలని చూస్తుండటం హామీలయం.

అంతేకాదు, సుఖూ సర్కార్ దేశంలో ఎక్కడా లేని విధంగా టాయిలెట్ ట్యాక్సును తీసుకురావాలని ప్రయత్నిస్తున్నది. అయితే ప్రజల నుంచి తీవ్ర విమర్శలు రావడంతో సుఖూ తోక ముడచక తప్పలేదు.

హిమాచల్ ప్రదేశ్ జనాభా 77.56 లక్షలు కాగా.. ఒక్కో నెత్తిపై రూ.1.17 లక్షల అప్పు ఉన్నది. 2018లో ఆ రాష్ట్ర అప్పులు రూ.47,906 కోట్లు ఉండే, ప్రస్తుతం ఆ సంఖ్య రూ.86,589 కోట్లకు చేరుకున్నది. నిలిపివేసే ఏటా రూ.200 కోట్ల నిధులను మిగిలిన వారికి ఇవ్వాలని ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. అది అమలుచేయడం ప్రభుత్వం అచార్యులను పెంచడం వరకు కాదు. అది అమలుచేయడం ప్రభుత్వం అచార్యులను పెంచడం వరకు కాదు.

Advertisement for 'మన్మథులు ఎక్కడో ఏడవేయలేదు.. మా ఆసుబంధం...' featuring a cartoon illustration of a man and a woman. The text includes 'మన్మథులు ఎక్కడో ఏడవేయలేదు.. మా ఆసుబంధం...' and 'మన్మథులు ఎక్కడో ఏడవేయలేదు.. మా ఆసుబంధం...'.

Advertisement for 'రాజకీయాల్లో ఏమైనా జరగొచ్చు..!' featuring a portrait of a man and text. The text includes 'రాజకీయాల్లో ఏమైనా జరగొచ్చు..!' and 'రాజకీయాల్లో ఏమైనా జరగొచ్చు..!'.